

汪洋会见波兰参议长格罗兹基

新华社北京4月22日电(记者温馨)全国政协主席汪洋22日在北京以视频方式会见波兰参议长格罗兹基。

汪洋说,今年2月,习近平主席在北京以视频方式主持召开中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话,同杜达总统等与会中东欧各国领导人共商合作发展大计,为新形势下加强

合作凝聚了新共识,提供了新动力。中方始终高度重视中波关系,将其置于对欧合作优先方向。我们要认真落实好两国元首在中波关系、抗疫合作等问题上达成的重要共识和战略引领,加强友好往来,深化交流互鉴,促进共同发展。中国全国政协愿同波兰参议院及波兰社会各界加强交往,推动中波全面战略合作伙伴关系向

更高水平发展。

格罗兹基表示,愿同中方共同努力,继续深化各领域务实合作,推动波中关系取得新进展。波方愿为推动中东欧国家与中国的合作健康稳定发展、进一步加强欧中关系发挥积极作用。

李斌、郑建邦参加会见。

中宣部举办新闻发布会介绍上海发展情况和建党100周年庆祝活动相关内容——

红色基因推动高质量发展

本报北京4月22日讯(记者敖蓉)在庆祝建党100周年之际,中共中央宣传部22日举办新闻发布会,邀请中共上海市委副书记、市长龚正,上海市委常委、常务副市长陈寅,上海市委常委、宣传部长周慧琳,介绍上海经济社会各方面的发展情况和建党100周年庆祝活动相关内容。

龚正指出,上海是党的诞生地和初心始发地,红色基因深深融入城市的血脉。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,百年来我们党走过的光辉历程、创造的历史伟业、铸就的伟大精神,在上海得到了充分体现、生动演绎、精彩阐释。

2020年,上海全市生产总值达3.87万亿元,总量规模跻身全球城市第六位。全球金融中心指数、新华·波罗的海国际航运发展指数位居世界第三,口岸贸易总额达到8.75万亿元,位居全球城市首位,上海港集装箱吞吐量达到4350万标准箱,连续11年位居世界第一。社会研发经费支出相当于全市生产总值比例超过4%,达到世界发达国家水平。集聚跨国公司地区总部785家,外资研发中心486家,国家级研发机构85家,设立各类众创空间超过500家,建成上海光源、蛋白质中心等一批世界级大科学设施。

2020年,全市居民人均可支配收入达到7.2万

元,就业、社保、住房、养老、托育、教育、卫生等公共服务体系更加完善,人均期望寿命达到83.67岁,处于世界领先水平。

陈寅介绍,自贸试验区临港新片区挂牌20个月,目前近90%的任务已落地。一批重大制度创新相继推出,洋山特殊综合保税区全区域封关验收,市区两级1170项事权集中授权给新片区管委会;一批重大项目密集落地,累计签约近600个项目,总投资近4000亿元。今年2月份,国务院批复并印发实施了虹桥国际开放枢纽总体建设方案。陈寅表示,将携手苏浙皖三省,着力建设高标准的国际化中央商务区,提升服务长三角和联通国际的能力。

上海是党的诞生地,红色遗迹遗址和纪念设施有612处,依托这些资源,上海深入开展红色文化保护传承和建党百年宣传教育,系统推进发掘保护、理论研究和新闻宣传、文艺创作、社会宣传、教育培训和红色旅游,努力打造红色文化资源高地、研究高地和宣传高地。周慧琳说,本月底,中国共产党第一次全

国代表大会纪念馆即将竣工,将成为展示建党光辉历程、传承伟大建党精神的红色地标。《新青年》旧址、中共中央政治局机关旧址、中央军委机关旧址、中共中央秘书处机关旧址、中共中央特科机关旧址“五址”目前都已经完成了修缮。同时,《共产党宣言》展示馆建成开放,中共二大会址、中共四大纪念馆展陈提升顺利完成。

红色文化是上海城市精神的鲜明底色。周慧琳表示,开展党史学习教育以来,上海从领导干部抓起,组织“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动。年轻人热情参与党史学习教育,自发创造出灵活多样的学习形式。不久前,一堂名为《开天辟地的大事变》网上主题团课吸引了全国4800万名青年参与。同时,上海高校的青年理论工作者也策划推出类似“给90后讲马克思主义”这样的爆款产品课程,引导年轻人全面了解党史、客观认识党史。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

就美国国会参议院外委会通过“2021年战略竞争法案”

全国人大外事委员会发言人发表谈话

新华社北京4月22日电 4月22日,针对美国国会参议院外委会审议通过“2021年战略竞争法案”,全国人大外事委员会发言人尤文泽表示,该法案充斥冷战思维和意识形态偏见,肆意曲解、诬蔑抹黑中国发展战略和内外政策,粗暴干涉中国内政,用心险恶,损人害己,我们对此表示强烈不满和坚决反对。

发言人指出,在百年变局和世纪疫情交织叠加,世界进入动荡变革期,不稳定性不确定性显著上升的大背景下,该法案蓄意制造意识形态对抗,搞零和博弈,既不符合时代潮流,也不利于促进世界的和平、稳定与发展,注定没有出路。中国坚持真正的多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,主张世界各国平等相待,互尊互信,同舟共济,共克时艰。

发言人指出,台湾问题事关中国的国家主权和领土完整,涉及中国的核心利益。法案相关涉台条款严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,向“台独”势力发出严重错误信号。一个中国原则是中国的红线,我们坚决反对任何形式的美台官方往来。涉疆、涉港问题纯属中国内政,不容任何外国干涉。

发言人强调,中美即便在某些领域存在竞争,也应该是公平公正、遵守规则的良性、有序竞争。中国一贯主张构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系,同时坚定捍卫国家主权、安全和发展利益。我们强烈敦促美国国会客观看待中国发展,切实尊重中国主权和领土完整,停止插手中国内政,停止审议推进该法案。

外交部发言人驳美国会有关涉华法案

新华社北京4月22日电(记者董雪、马卓言)外交部发言人汪文斌22日说,美国参议院外委会通过的“2021年战略竞争法案”严重歪曲事实、颠倒黑白,渲染“中国威胁论”,大肆鼓吹开展全面对华战略竞争,粗暴干涉中国内政,充斥着陈旧的冷战思维和零和博弈观念,也反映出美国唯我独尊、容不得别国正常发展的霸权心态。中方对此强烈不满,坚决反对。

汪文斌在当日例行记者会上说,有关法案通篇拿中国说事,以中国为对手。“难道美国发展的目的就是要在竞争中打败中国吗?这种扭曲和狭隘的心态同世界大国的格局毫不相称。”

汪文斌重申,中方致力于同美方发展不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的关系,同时将继续坚定维护国家主权、安全和发展利益。“我们敦促美方重视中方关切,端正心态,理性看待中国和中美关系,停止审议推进上述议案,以免对中美关系发展造成干扰和伤害。”

关于美国会推进的所谓“无尽前沿法案”,汪文斌指出,美国如何发展自己是美国内政,中方乐见美国取得更大发展进步,但坚决反对动不动拿中国说事,将矛头对准中国。希望美国会端正自己的心态,理性看待中国发展,尊重中国人民正当享有的发展权利,为中美关系健康稳定发展发挥建设性作用。

另有记者问,在“2021年战略竞争法案”中,有一项关于禁止美国参加2022年北京冬奥会的修正案。中方有何评论?汪文斌说,中方坚决反对将体育运动政治化,这不仅违背奥林匹克宪章精神,也损害各国运动员的利益和国际奥林匹克事业,得不到国际社会支持,注定不会得逞。“我们有信心与各方一道将2022年北京冬奥会办成一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

箱,同比增长33.9%。
四月二十一日,深圳市盐田港区国际集装箱码头,集装箱吞吐量721.55万标箱,同比增长33.9%。



徐瑶摄(中经视觉)

公共服务 民生温度

□ 本报记者 李芃达

让老年人也能享受信息时代的便利

随着人工智能、大数据等新一代信息技术快速发展,在线预约挂号、扫码支付、网约车出行等新业态、新模式竞相涌现,在给人们生活带来极大便利的同时,也给一些老年人带来了新的烦恼。

近年来,党中央、国务院高度重视应对人口老龄化工作。为推动信息无障碍建设,去年9月,工信部印发《关于推进信息无障碍的指导意见》,着重消除老年人和残疾人等群体在信息消费、终端设备、服务与应用等方面的障碍。

“随着我国老龄人口快速增长,不少老年人不会上网、不会使用智能手机的问题越来越突出,看似是日常生活中的平凡小事,实则事关亿万老年人的切身利益。”国务院办公厅电子政务办公室主任卢向东介绍,为进一步解决老年人的困难,国务院办公厅于2020年11月印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》,提出要为广大老年人提供更周全、更贴心、更直接的便利化服务,让老年人能用、会用、敢用、想用智能化产品。

政策提出以来,各运营积极梳理老年人可能遇到的各种困难,在服务范围、服务标准、服务流程、服务资费等方面制定针对性举措。例如,中国移动通过直营、加盟、授

权等多种方式,打造遍布城乡、广泛覆盖的线下网点体系,确保老年人在生活圈内就能获得线下服务。“目前,我们在全国拥有30多万家线下店,城市基本实现线下店全覆盖,超过3.2万个乡镇设有线下店面。”中国移动集团公司市场部公众市场发展处副经理蔡正兴说。

在位于广东省珠海市的中国移动光大服务厅内,记者遇到前来咨询业务的姜老伯。虽然已经75岁,但老人退休前曾在航天领域工作多年,因此对智能手机的使用比较熟悉。“以前办理流量套餐在‘中国移动APP’上购买就可以了,但刚才软件升级后购买页面就找不到了。由于我家离得也近,就过来咨询一下。”姜老伯告诉记者,服务厅的工作人员非常热情,爱心座椅、放大镜、医药箱等各类硬件设施都很完备。

“软件升级后,页面布局有所调整,您以后点这里就可以购买流量包了。”在工作人员的帮助下,姜老伯的问题很快得到解决。“在老年人里,我还算智能手机用得比较好的,但身边还是有不少老年人对智能手机存在畏惧感,生活缴费弄不明白、出门买菜不会手机支付、看病挂号不知道关注哪个公众号等。APP还是操作越简单越好,目前有的APP操作流程太复杂,另外字

新华社北京4月22日电 国务院办公厅日前印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,为进一步健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度,更好解决职工医保参保人员门诊保障问题,切实减轻其医疗费用负担,制定《意见》。

《意见》提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,既尽力而为、量力而行,坚持人人尽责、人人享有,完善制度、引导预期,加快医疗保障重点领域和关键环节改革,将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全门诊共济保障机制,提高医保基金使用效率,逐步减轻参保人员医疗费用负担,实现制度更加公平更可持续。《意见》从五个方面提出了建立健全职工医保门诊共济保障机制的具体举措。

一是增强门诊共济保障功能。建立完善职工医保普通门诊费用统筹保障机制,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。普通门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员,政策范围内支付比例从50%起步,可适当向退休人员倾斜。逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢性病、特殊疾病病种范围,将部分治疗周期长、对健康损害大、费用负担重的疾病门诊费用纳入共济保障。同步完善城乡居民医保门诊统筹。支持参保人员持外配处方在定点零售药店结算和配药。探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围。

二是改进个人账户计入办法。在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计

国办印发《指导意见》

建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制

2%,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。退休人员个人账户原则上由统筹基金按定额划入,划入额度逐步调整到统筹地区根据《意见》实施改革当年基本养老金平均水平的2%左右。增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高门诊待遇。

三是规范个人账户使用范围。个人账户主要用于支付参保人员在医保政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民医保等的个人缴费。依法规范不属于医保保障范围的支出。

四是加强监督管理。严格执行医保基金预算管理制度,加强基金稽核和内控制度建设。加强对个人账户使用、结算等环节的审核。强化对医疗行为和医疗费用的监管,严厉打击欺诈骗保行为。推进门诊费用异地就医直接结算。协同推动基层医疗服务体系建设。

五是完善与门诊共济保障相适应的付费机制。对基层医疗服务可按人头付费,积极探索将按人头付费与慢性病管理相结合;对日间手术及符合条件的门诊特殊病种,推行按病种或按疾病诊断相关分组付费。科学合理确定医保药品支付标准。

《意见》要求,各省级人民政府要高度重视,建立协调机制,抓好工作落实,在2021年12月底前出台实施办法,指导各统筹地区结合本地实际,细化政策规定,可设置3年左右的过渡期,逐步实现改革目标。要注重宣传引导,准确解读政策,大力宣传医疗保险共建共享、互助共济的重要意义,积极主动回应社会关切,营造良好舆论氛围。

工信部宣布于2021年1月起,在全国范围内启动为期一年的互联网应用适老化及无障碍改造专项行动。“针对当前互联网应用中强制广告较多,容易误导老年人的问题,网站和手机APP完成改造后的适老版、关怀版、无障碍版本,将不再设有广告插件,特别是付款类操作将无任何诱导式按键,以便各类特殊群体方便、安全地使用。”工信部副部长刘烈宏说。